

淮河能源西部煤电集团色连二矿 蹄疾步稳 逐“安”前行

2024年,淮河能源西部煤电集团色连二矿认真践行“抓安全就是积善行德”的理念,将安全生产视为企业发展的基石,以坚定的决心、有力的举措和务实的作风,全方位、深层次地推进安全生产工作,实现了安全形势的持续稳定向好,为矿井高质量发展筑牢坚实基础。

严监管,夯实现场安全“心”

基础不牢,地动山摇。抓安全,固本培元、夯实根基是关键所在。该矿在安全监管这一关键领域持续发力,不断强化。通过明确各层级、各岗位在安全生产中的具体职责,成功编织出一张密不透风的安全责任网。

该矿坚持依法依规治企,结合安全生产实际,以制度建设为切入点探索破解制约安全管理的突出问题,2024年,建立完善了《井下工程验收管理规定》《典型引路工程实施方案》等各项安全管理制度、工作方案19项。确保每一项工作都能有章可循、有据可依,为矿井安全、高效运行提供制度支撑。

该矿认真贯彻落实双重预防机制,强化风险隐患管控治理。按照《安全风险分级管控管理办法》《事故隐患排查治理管理办法》,常态化抓好贯彻落实。开展年度和专项安全风险辨识、

评估和管控工作,建立年度重大安全风险管控清单,并结合月度作业计划动态更新完善月度安全风险管控清单。加大隐患排查治理力度,执行落实关键工序、固定岗位开工前安全确认和交接班管理制度,及时消除盲区、堵塞漏洞。深入推进矿层面集中查、专业口定期查,区队、班组、岗位动态查的五级隐患排查机制。同时,严格执行安全预控机制,强化生产关键环节管控。安排专人负责梳理上报、安排布置、处置落实、强化监管等环节监管,进一步强化对生产过程中的突发状况和敏感信息及五类变化、六项重点的全要素管控。针对停送电、井下动火、启封密闭、通风系统调整、大件更换等危险作业实行专项措施作业票,对生产作业过程中事故频发易发的打运起吊、电气操作、辅助运输、带压操作、转动部位、帮顶管理等实行针对性管控。

反“三违”,建立安全主动“心”

安全生产,说教千遍,不如问责一次。为从根本上杜绝“三违”行为再次发生,该矿创新性地开展了一系列富有成效的帮教工作。

该矿保持反“三违”高压态势。严格落实“领导人员和职能部门技管人员带头、安监部门主导、基层区队自

主”的“三位一体”反三违、防三违机制以及五级视频筛查机制,实行人防、物防、技防相结合,营造安全严管氛围。

该矿认真落实“现场+视频”反“三违”管理机制。充分发挥视频监管效能,采取现场查处、视频查处、事后追查等方式,保持反“三违”高压态势。通过教育谈话,“三违”帮教,录制《三违曝光》安全教育视频,明确将党支部书记谈心谈话、党员作用发挥以及区队日常管理列入“三违”帮教范畴等多元化手段,深入触及“三违”人员内心世界,使其深刻认识到“三违”行为所带来的严重后果,从而在思想深处筑牢安全防线,自觉摒弃“三违”行为,减少了违章现象,杜绝了各类事故,促使“三违”帮教工作取得实效。同时,该矿全力推进“视频反三违”工作,借助这一先进的技术手段,有力地遏制了“三违”现象的滋生蔓延,使作业现场的安全秩序得到了显著改善。

强培训,提升素养促安“心”

知险才能避险,有备才能无患。该矿强化安全培训教育,提高职工安全素养,培训中心作为职工安全培训的核心阵地,在2024年的安全生产工作中充分发挥了其关键作用。

该矿强化安全教育培训。建立事故案例库,充分利用智能班前会及VR场景

再现常态化开展事故警示教育,坚持用身边的事教育身边的人,认真总结分析检查问题、工伤事故和典型“三违”行为,对存在的共性、苗头性、倾向性问题开展警示教育。并强化职工安全确认、应知应会、应知应做,提升职工安全认知。做好从业人员日常岗位工种应知应会培训,不断规范从业人员安全资格取证培训,推进业务技能培训。充分利用大拿工作室组织班组长和重点岗位人员参训,提高职工安全操作技能。

同时,该矿还组织开展了“一规程五细则”“色连夜校”、岗位操作实操实训等素质技能提升培训,常态化开展抽问抽考,督促干部职工学习掌握安全生产责任制、安全法律法规。制定了《色连二矿采掘工作面避灾路线口诀》《关于开展自救器佩戴使用培训的通知》,要求各单位利用班前会、区务会等宣贯,组织观看压缩氧自救器使用视频,利用工业广场大屏循环播放压缩氧自救器使用方法,常态化组织考核,确保职工了解掌握,致力于全方位提升职工安全素养,职工的安全知识水平、操作技能和应急处理能力得到了显著提升。

安全是最大的效益,该矿将持续把安全作为开展一切工作的基础,真正在工作落实上“从零开始,向零奋斗”,将安全生产落实到现场、到岗位、到个人,确保矿井长治久安、高质量发展。

(石佳俊)

陕煤铜川矿业柴家沟井 “智”绘煤海新画卷

在群山环抱、远离尘嚣的深处,务实敬业的陕煤铜川矿业柴家沟井人用一份实打实的点“煤”成“金”成绩单,安全高效地圆满完成了2024年各项任务指标,每个人的脸上都绽放着自豪与幸福的笑容。一年来,该矿时刻牢记公司党政的殷切嘱托,秉承“真抓实干、马上就办”的良好作风,深度融入智慧矿山建设宏伟蓝图,以“精细化管理、标准化作业”为工作指引,全力打造“小而精”示范矿井,在百里煤海的地心深处用奋斗之笔书写着高质量发展的壮丽篇章,镜头定格在安全生产瞬间,汇聚着铜煤人的精神共识和奋斗力量,激励着他们勇毅前行。

智能化开采 勾勒“新愿景”

走进该矿调度指挥中心,借助“千里眼”视频监控系统的全方位运行,通过巨大的电子屏幕将井下工作面和各系统巷道内的安全生产工作尽收眼底,各项工作有序开展。

42221工作面与42227工作面先后作为贯穿于该矿2024年煤炭开采的主力战场,两个工作面均配备智能化综采综合设备,在原煤回采过程中发挥着中流砥柱作用。42221工作面历经原煤回采、未采挂网、设备回撤直至封闭,正式谢幕于煤海的历史舞台。而42227工作面则先后经历运回顺巷道快速掘进、切眼高效贯通、设备的精准安装与调试、初采初放等关键环节,如今已步入原煤回采阶段。

42227工作面回采期间,支架工有序收回液压支架护帮板,采煤机司机运用遥控器精准操控采煤机前后摇臂滚筒,沿着顶底板割煤位置稳步进刀,原煤从煤墙上落入正在运转的刮板输送机溜槽内,经破碎机破碎后,再通过转载机汇入胶带输送机,支架工通过操作

台操控液压支架徐徐向前推进,并向煤壁打出护帮板进行有效支护,整套割煤工序如行云流水般顺畅自如。与此同时,远在智能硐室操作间的操作工,全神贯注地盯着屏幕上实时传输的工作面视频画面,不时通过语音控制系统向工作面传达原煤生产信息,必要时果断按下远程“开启”或“停止”按钮,及时应对紧急突发情况,确保原煤回采工作安全、有序、高效开展。

“我们综采队的职工,既是操作能手,更是技术精英!”综采队队长刘厚苗自豪地向其他生产区队介绍道。

该矿在工作面原煤回采环节,以生产工艺优化和设备升级改造为突破口,在科研攻关与设备改良的道路上不断探索前行,技术革新成果丰硕。通过自主研发与改良创新,先后成功完成智能信息集中传输设备固定座、压风管路净风装置、后部刮板输送机清煤装置、照明及智能设备电源综保吊笼和转载机行人过桥等11项技术革新项目,累计节约成本百万元,切实实现了以安促产、减员增效、成本严控的目标,有效攻克了安全生产过程中的诸多实际难题。

智能化运输 打通“产业链”

“胶带接头无异常,各类保护装置灵敏可靠,监测监控系统稳定运行,具备开机条件!”该矿胶带检修工在完成对空载胶带的细致巡视检查后,迅速与胶带机机头操作工沟通设备运行信息。

在该矿井下近3500米的胶运轨道大巷内,6部胶带输送机均按照井下系统布局合理安置,采用“智能运输+人工巡检”的协同模式,借助胶带输送机上的防跑偏、防撕裂、防堆煤、防速度等保护装置和各类传感器,以智能感应控制取代人工值守,成功实现了原煤运输

系统的智能安全运行“无人化”作业。同时,充分利用检修时段,组织胶带检修工对整条运输系统内的胶带运输机进行分段包机巡检与损坏部件更换,通过超前的设备运行研判和精准的故障诊断分析,确保胶带上的原煤安全、稳定地运输至指定地点,进一步提升了矿井的生产效率和安全稳定运行水平。

“运煤车辆已完成装煤作业,车身篷布遮盖严实完好,可以驶出矿区。”该矿坚持“以产定销”经营原则,依据煤炭实际存量,全力做好“地销”与“铁销”的车辆调配,搭建清洗池深度清洗过往车辆车轮,确保车身整洁干净,做到运煤过程“零扬尘”。依托无人值守磅房的智能监控称重系统,推行进出运煤车辆“一车一卡”制度,LED显示屏和语音自动播报系统精准引导运煤车辆对号入座,称重监控自动抓拍实现精准测量,大幅提升计量效率,成功实现矿区磅房的无人值守作业模式。此外,安排专人加强对运煤专线上的车辆调度管理,全力维护交通秩序,及时疏通运煤车辆,有效杜绝车辆堵塞现象的发生,全方位保障了煤炭运销各环节工作的顺畅有序推进。

智能化治理 开启“防护盾”

“经检测,温度和各类气体浓度正常,工作面符合生产作业标准。”该矿瓦斯检查工在检测完现场各类气体浓度后,如实记录下精准有效数据,并通过电话向通风调度如实汇报检查情况。

自井下工作面形成后,该矿在运回顺巷道内的煤壁上,采用打孔、埋管等方式,按既定距离分段建设钻场,依据煤壁间距进行高位定向钻孔作业,随后安装瓦斯抽放管路与钻场精准对接,实现对煤体内和老空区瓦斯的自动高效抽排。同时,运用注水预裂技术与煤层泄压手段,按照煤壁间距进行煤墙顶部

注水预裂钻孔作业和煤墙中、底部大孔距泄压钻孔施工,借助高压注水预裂技术对顶板煤层预裂处理,并利用大孔距钻孔的有效空间进行泄压。

在日常工作中,各岗位工作密切配合,动态巡查与细致观察瓦斯排放和卸压情况,如实记录并及时反馈真实数据,通过超前布局、动态监测与有效防治,将灾害风险降至最低,为原煤回采持续推进筑牢坚实安全屏障。

“作为一名安全员,绝不能当‘老好人’,对于现场的不安全行为要坚决制止,必须做到铁面无私,确保每一项安全措施和作业标准都得到严格执行。”安全监察部部长肖德成总是会对安全员们强调这一关键话语。

该矿长期安全稳定的生产态势,离不开安监队伍的默默奉献与坚守。他们怀着对安全生产的高度责任感,穿梭于井下每一个角落,遵循“全员排查、分级治理、闭环管理”工作模式,将矿井风险预判与传统安全生产管理有机融合,大力弘扬安监队伍的“铁面心、铁手腕、铁心肠”三铁精神,不断从现场安全监管细微处着手,持续加大隐患排查工作力度,及时纠正不规范操作,确保作业人员的安全意识和技能水平不断提高。通过实施责任连带处罚机制,教育引导职工从思想根源上树立安全意识,做到不再违章、不敢违章、不能违章。

智启新程,技创新篇。站在新年新起点上,陕煤铜川矿业柴家沟井将在迈向高质量发展的征途上,锚定安全高效目标,以优化生产布局为关键切入点,全面深化系统升级与设备改造,持续加大对安全技术装备的投入力度,力争将柴沟建设成为“根基更稳固、质量更卓越、效益更突出、结构更优化、后劲更充沛、竞争力更强悍”的现代化智能矿井,为公司高质量发展注入强劲动力。

(畅斌文)